

· 中西结合 ·

颅脑损伤中西医结合治疗探讨

广东省东莞市中医院 叶伟洪

颅脑损伤不论平时或战时都比较常见，其发生率仅次于四肢损伤，但伤情及预后远比四肢伤严重，死亡率和致残率占各部位伤的首位，因此，如何降低颅脑损伤于死亡率和减少后遗症的发生，成为诊治颅脑创伤治疗的重要课题。我院自1983年1月至1986年9月，共收治颅脑损伤患者52例，均采用中西医结合方法治疗，效果尚称满意。兹报告如下：

临床资料

52例全部住院治疗。其中男34例，女18例，年龄7个月～64岁，15岁以下共12例，致伤原因：交通伤19例，坠落伤16例，工伤9例，其他伤8例，脑挫裂伤（轻、中型）12例，颅内血肿6例、脑震荡34例。合并骨折者（包括颅底、颅骨和其他骨折）20例。按全国脑外伤分级标准[2]，属轻型者34例、中型12例，重型6例。

诊断依据

（一）脑震荡：有头部外伤史，伤后短暂意识丧失（一般不超过半小时），四肢松弛，清醒后伤员不能回忆其受伤经过，即所谓“逆行遗忘症”。主诉可有头昏、头痛、恶心呕吐，神经系统无阳性体征，生命体征无影响，脑脊液正常。

（二）脑挫裂伤：有头部受伤史，受伤后即发生较长时间的昏迷，神经系统阳性体征（如偏瘫、失语、感觉障碍，视野缺损、脑膜激惹征，颅神经损害等），生命体征有改变。

（三）颅内血肿：伤后出现昏迷，意识障碍加深或出现中间清醒期，患侧瞳孔散大，对侧进行性偏瘫及锥体束征、生命体征明显改变。

治 法 与 结 果

（一）治疗方法：全部病例采用中西医结合方法，除使用西医的严密观察意识、瞳孔、生命体征及神经系统的各种变化，镇静，防治感染，加强护理等等的一般治疗，以及控制脑水肿的激素，高渗葡萄糖和脱水剂外，全部早期使用内服中药治疗，以血府逐瘀汤加减辨证施治。如头痛甚加茅根、钩

藤；意识障碍加菖蒲、郁金、田七，合并有骨折加苏木、泽兰；恶心呕吐加代赭石、法夏；每天一剂，同时加服“救急跌打丸”[注]。早晚各一丸，重症者加倍，儿童用量酌减，偏瘫失语者，结合针灸治疗。

（二）治疗结果：34例脑震荡和12例脑挫裂伤治愈。其中随访23例，有6例后遗头痛、头昏，记忆力减退，后经用益气化淤，通络安神的中药治疗，症状基本消失。6例颅内血肿，治愈1例，3例转院治疗，2例死亡，死亡原因：一例原发性脑伤太重，就诊过迟加上运送不当，在入院后6小时死亡。一例高龄患者、家人拒绝中转手术而死亡。

病 例 介 绍

杜××，男，21岁，未婚，农民，住院号5894，X光号10708，于1983年10月26日入院。伤者在工作时不慎被铁棒把手击伤左额部，当即昏迷约十分钟后清醒，伤处流血，即被抬送入院急诊。伤口呈横形约5×0.8cm，额骨粉碎性骨折。经清创、整复缝合后送回病房。这时病人出现烦躁、呕吐。检查：脉搏每分钟54次，心律不整，呼吸困难、每分钟16次，血压92/60毫米汞柱。病人神志从嗜睡发展到再次昏迷，瞳孔左侧大于右侧，对光反射迟纯，浅神经反射消失，小便失禁。入院印象：①脑外伤（颅内血肿），②额骨开放性粉碎性骨折。立即给予吸氧，注高渗葡萄糖、地塞米松以及镇静、止血、抗炎、脱水等急救治疗，严密观察神志瞳孔和生命体征的变化。保持呼吸道通畅，加强皮肤、口腔、泌尿系的护理。第二天，呕吐停止，病人安静、生命体征稳定，但神志瞳孔无好转，四天，瞳孔等圆等大、对光反射正常、浅神经反射已部分恢复，局部伤口愈合。激素减量使用。第五天，吞咽反射恢复，能进食少量流质。生命体征稳定正常，但仍然神志不清：观其面色沉滞、脉象涩弦。法宜活血化淤，疏通脑络，勿失良机。处方：川芎18克、茅根30克、田七末6克（冲服）、全当归12克、赤芍15克、牛膝12克、钩藤15克、桃仁12克、红花8克、菖蒲10克、远志6克、甘草6克，每天一剂，连进三剂。另增服“救急”跌打丸，每日二丸，分两

次用少许开水调和后徐徐灌服。第七天，病人神志转清、能答应呼唤，浅神经反射全部恢复。第8天神志完全清醒。但少气懒言，表情淡滞、遗忘、头昏。鼻唇沟向左侧歪斜、右侧肢体肌力减弱，舌苔白润而微黄、脉细弦。改用益气通络、和血舒肝法为治。处方：党参30克、北芪20克、全当归15克、郁金15克、远志8克、菖蒲10克、丹参30克、川芎15克、白芍20克、地龙10克、甘草6克，配合针灸治疗10天后、病人痊愈出院。住院共22天，出院时病者表情和行动较迟滞，出院后一年内曾有二次癫痫发作，发作时间约5分钟，发作后疲乏无力，懒言纳差、记忆减退。经服用益气化淤、通络安神方药30余剂后，至今再无发作，追踪随访2年，病人已参加邮电局接送邮件工作。

讨 论

(一) 基层医院对颅脑伤的判断

闭合性脑损伤，一般认为包括脑震荡、脑挫裂伤、脑干损伤和颅内血肿。典型的脑震荡与严重的脑挫裂伤，在临床判断上是没有困难的。只是遇到大脑皮质所谓“哑区”（静区、亦即次要功能区）的局限性轻度脑挫裂伤，在临幊上几乎与脑震荡无异，这时只有借助于腰穿脑脊液检查（含血与否），才能判定。在设备条件好的大医院，除了头颅X线平片、脑脊液生化测定、头颅超声波一般的检查外，还可借助于脑血管造影。特别是近年来、无创伤性头颅CT扫描问世，使颅内血肿和脑挫伤的早期诊断，有了最可靠的方法。但在基层小医院，没有先进的辅助检查设备条件，如何客观地判断颅脑损伤程度和预后？笔者认为，以临床症状和体征为基础的多因素分析是诊断颅内血肿简便可靠的方法，有的医院对头伤患者的神态、瞳孔、血压、脉搏、呼吸、体温、肢体活动、癫痫发作、头痛程度及呕吐等十项内容，定为“十联观察”。如能详细了解受伤史和伤后意识及肢体活动障碍情况、结合十联观察结果，作临床综合分析，那么，对颅脑损伤的伤情和预后，是能作出客观判断的。

(二) 活血化淤法应用体会

活血化淤疗法是祖国医学独具的治法之一。早在清代，吴秀昌著《伤科补要》已有颅脑损伤重症的记载：“外皮未破，而骨已碎、内膜已穿，血向内流，声哑不语、面青唇黑”。“顶骨塌陷，惊动脑髓，七窍出血、身挺僵厥，昏闷全无知觉。”古代医家通过长期的医疗实践、从理论到临床、已经积累了非常丰富的经验，并为我们提供了很多宝贵

的有效的方剂。近来用活血化淤法或用血府逐淤汤颅脑伤获效者，时有报导。郭氏等对14例出现昏迷、高热、抽搐等危重症候的颅内血肿患者，由鼻饲管给予安宫牛黄丸，认为有宣郁、开窍、镇痉作用，能使昏迷时间缩短，早日恢复神志[4]。近年来，经各地反复实践，活血化淤法的广泛的临床疗效，已被肯定，从而日益受到国内外医药界的重视。现代学者从微循环、血液流变学、血液动力学、动物模型等实验方法以及从生化、药理等方面加深研究，为活血化淤疗法提供了客观指标和科学依据。

祖国医学的理论认为，头为诸阳之会，清阳之府，又为髓海所在，五脏六腑气血皆上注于此。如外力卒然着力于头部，则气血受损、淤滞阻塞脉络、致五脏六腑之气血不能上注于头。所以颅脑损伤的病机，关键是脑络淤阻，灵窍失通。血府逐淤汤的加减运用，正能起到化淤止痛、行气通络的作用。配合救急跌打丸的宣窍、镇痉，上达病所，共奏促醒之功。个人体会：茅根甘寒利水，凉血止血，有利于降低颅内压，宜重用之，可用至30至50克。川芎辛温走散，化淤熄风。近有学者发现川芎能改善微循环，改变流态，增加脑血管搏动性血容量，并能保护内皮细胞，对缺血、缺氧引起的脑水肿有较好的防治作用[5]。方中川芎可重用（20~30克）取其“头为诸阳之会，唯风可到”之意也。

重型颅脑伤病情复杂而凶险，特别是急性外伤性颅内血肿，其死亡率仍在14~62%[6]，在颅脑创伤死亡病例中，颅内血肿占51%[7]，采用非手术疗法治疗颅内血肿，国内外有成功的报导，但必须严格掌握适应症，如症状体征恶化，或血肿范围增大，应及时改用手术治疗。无手术条件者、应及时请求上级医院支援，不可盲目转送和延误抢救时机。

(三) 颅脑外伤后综合症的防治

颅脑外伤后综合症多见于轻、中型颅脑损伤恢复期的一部分病人。主要表现在急性期过后仍遗留头痛、头昏、眩晕、记忆力减退、精神不集中、心悸、易怒、多汗或月经不调、阳萎等，但体检或特殊检查无阳性发现。对颅脑外伤后综合症的治疗，除了要解除病人的思想负担，提高信心、加强身体锻炼外。中医治疗能起重要作用。此时证多属虚实并见，故治宜攻补兼施、孰轻孰重、随证施治也。值得重视的是，颅脑外伤早期除西药治疗外、结合使

（下转9页）

病史摘要：患儿一周前发高烧40度，伴咳嗽，经某卫生院对症处理而热退。但患儿仍哭啼不安、精神困倦，嗜睡，不思饮食、拒抱，左下肢软弱无力不能站立，肌力“0级”，跖神经反射迟钝甚或消失。入院住下不久测体温反复在39.2度至40.5度，呼吸每分钟60次、呼吸急促表浅、嘴唇发绀、鼻扇目合、昏睡，生命垂危，呼吸肌麻痹，告病危。

化验室检查：血红蛋白9克／100毫升，白细胞总数14.400／立方毫米、中性粒细胞26%，淋巴细胞74%，血小板计数12.7万／立方毫米；血清钾4.6毫当量／升，血清钠130毫当量／升，血清氯106毫当量／升，血清钙40毫当量／升。

胸透：两下肺纹理增粗，均杂有小片状阴影，表示双下肺支气管炎。

诊断：痿症（邪注经络）

治法：清热化湿、舒通经络，方用羌活胜湿汤化裁：羌活4克，独活4克，防风6克，藁本4克，川芎5克，生地8克，苍术4克，川芎8克，蔓京子5克，紫苑6克，生地6克，北杏6克，甘草3克，水煎，每日一剂，分3—6次口服，连服五剂，佐以针刺，穴位贴痿痹膏药和痿痹药酒，捏脊等对症处理。

经上法后，患儿逐见张目有神，体温逐渐恢复正常。化验室及X光复查基本正常，精神转佳，口面由淡暗发绀无华转红润，逗之活泼笑容，患肢可立，但仍不能行走，不拒抱，头汗出，尤以睡后身淋如雨。纳仍欠香，故改投以：党参15克，北芪30克，全归15克，山药20克，鸡血藤25克，羊藿草15克，杜仲10克，桑寄生15克，怀牛膝10克，白术10克，甘草5克，先后以此方化裁共进30剂后，患儿一切恢复正常，左下肢站立行跑无异，纳便正常。于67年4月20日（共住47天）痊愈出院，经追访至今无恙。

按：痿症一病，临床甚为棘手，急发期重症多，治疗不当，常导致生命危险。中医儿科五版教材称：

“一般在肺胃症状消失后的3—4天发热又起，患儿肢体疼痛、哭闹不安、拒抱，继则出现瘫痪。在分析症候时又指出：热退后又复起，为湿热内蕴，热去湿存，湿又化热，风邪疫毒侵入经络，流串肢体，而为肌肉疼痛，拒绝抚养，经络痹阻，气血运行不畅，则筋痿肉痹，渐至成瘫。”本例做到审症求因，病因病机分明，病方合拍，投以祛风胜湿、宣痹通络之剂，调整及时，随症加减为治，使患儿转危为安，收到“药到病除”的好效果。

※ 点压“缺盆”“天宗”穴治疗落枕 ※

成都军区机关第一门诊部 旷时恩

落枕多因活动不慎或睡眠时枕头高低不适，躺卧姿势不良，熟睡后项背部暴露被外，遭受风寒侵袭，使局部经气受阻，造成颈项部肌痉挛，疼痛不适和功能障碍。

近年来，我们用点压“缺盆”、“天宗”穴治疗34例，除2例点压2次外，其余的均为1次治愈，颈项部疼痛消失，活动正常。实践证明点压“缺盆”、“天宗”穴治疗落枕，操作简单，病人无痛苦，效果较好。现将操作方法介绍如下。

操作方法：

1、点压“缺盆”穴：患者正坐位，医者一手四指并拢搭于患者伤侧肩上，拇指放于锁骨上窝相当锁骨中1/3后缘“缺盆”穴处，而后逐渐向下按压1~2分钟（患者肩胛及上肢均有沉重酸胀热感），同

时令患者头部前后左右活动。

2、点揉“天宗”穴患者正坐位，医者站在患者背后，将两手四指并拢，放在患者的两肩上，两拇指自然下垂，按放在两肩胛骨冈下窝冈下肌中央处，即“天宗”穴。而后逐渐用力按揉2~3分钟

（肩胛感觉沉重酸胀），同时令患者头部前屈后伸左右转动，活动时以痛侧为主，尽量加大活动角度。医者在点揉期间应以患者的伤侧为主，另一拇指可轻轻点揉，以配合患侧拇指进行。

以上手法点压揉力应以患者忍受为度，一般1次点压揉3~6分钟，颈项部疼痛基本消失，活动基本正常。重者可中间休息20~30分钟后，再进行第二次治疗。

并症和后遗症的防治作用，还有待于进一步研究探讨。〔注〕“救急跌打丸”为我科经验方，以熊胆、麝香、田七、乳香、没药、血竭等药精制而成每丸重3克，具有宣窍、镇痉、化淤、止痛之功。

参考文献从略

（上接30页）

用救急跌打丸和活血化淤剂，能更有效地解除脑受压，消除脑水肿，使含血脑脊液迅速更新。因观察治疗的病例尚少，所以要评价活血化淤法对脑膜脑瘢痕粘连、脑组织液化，萎缩以及其他颅脑损伤的合